

拜 拜 考 釋

方慶興

何以拜個沒完沒了

自古以來，我們中國人在宗教信仰上，都是很自由的。幾乎所有外來的宗教，像佛教、回教，基督教在這都能生根、成長。而一個家庭之中，即使父子女信仰各有不同，也能和樂愉快的生活在一起。宗教信仰在中國人心裏，是大大異於外國人的，人人各信其所信，拜其所拜，絲毫不影響彼此的關係與交往。

本省民間「拜拜」的風氣，更是盛行，非但為全國之冠，甚而可以說是全球之最。所謂「拜拜」，就是「祭祀神明」。何以同為中華民族血緣的台灣省，在與大陸各省有着相同文化、風俗及習慣多無所差異的傳統下，惟獨「祭祀神明」在此地却是倍為虔誠！而「拜拜」又是無日不有！即使在外人的眼中，我們是一個崇奉多神的民族。上至玉皇大帝，下至土地公。甚而石頭、大樹只要有人穿鑿附會，就有人膜拜崇信。至於英雄豪傑，聖智賢哲，管他是本國的或是外來的，只要值得尊敬，照樣被列為崇拜的對象，享受人間的香火。如民族英雄鄭成功被尊奉為「開

山聖王」，殺身成仁的吳鳳被尊為「吳鳳爺」，忠心義氣的關雲長被崇奉為「恩主公」，以及印度來的「釋迦佛」、「如來佛」、「觀世音」、「三寶佛」、「地藏王」等俱是被崇奉信仰的神明。另外對靈魂，我們祭祀的神明有「元帥爺」、「萬善公」、「義民爺」等。對自然崇拜的有「太陽公」、「太陰娘娘」、「五雷元帥」。還有各行各業的主神如「巧聖先師」、「荷葉元神」、「呂仙公」、「西秦王爺」、「田都元帥」、「九天玄女」、「文昌帝君」等等不一而足。幾乎一年到頭都是「神明」的壽誕生辰或得道升天之日，於是大拜拜、小拜拜，拜個不停，今天也拜，明天也拜，拜個沒完沒了，為什麼會這個樣子呢？經過仔細的研究與考證，原來是這樣子的。特別寫出來就教於高明。

延平郡王創立洪門

朱明末葉，由於吳三桂「冲冠一怒為紅顏」，不辨夷夏之防，不審利害輕重，冒冒失失借清兵入關，終導至滿人喧賓奪主，竊據中原，取明而自代。當然在不甘受異族凌虐統治下，明朝的

忠臣烈士雖竭盡心力冀圖恢復，前仆後繼的捨生就義，屢起屢蹶的奮鬥犧牲，終因大勢已去，而無可挽回頹敗覆亡之明祚。鄭成功在北伐失利之後，率所部將士義民，由金廈渡海經澎湖而奪回荷蘭人佔據的台灣，以作為反清復明的根據地。在整軍經武開拓台灣之際，鄭成功為加強軍民團結及聯絡大陸之仁人義士，乃創立幫會以維繫鞏固人心，曾派使者潛返大陸，遍訪會黨創始先賢。惜因顧亭林遠遊荒塞而行跡不明，朱舜水東渡日本乞援未返，王船山竄伏苗疆而無從請益。成功乃親自加入天地會。在參軍陳永華輔佐下，於台灣台南創立反清復明的民族革命組織「洪門」，開立「金台山」，廣招賢能義人。鄭成功取名「洪門」，實因「洪」字隱喻「漢」失中土之警意，亦有紀念太祖朱洪武之意。再「洪」「紅」同音，「紅」乃「朱」也，飽含光復明朝，驅逐韃虜之本意。

鄭氏據台，開山「洪門」，名雖祕密，實則等於公開，環境與一切條件俱甚優越；故而發展迅速，不久就遍及全台各地，而參加份子更分佈各階層各行業之中。進而延伸拓展至金廈、福建

、浙江等地。可惜還沒有有所作為，就在康熙廿二年被鄭氏叛將施琅率清兵渡海攻佔了台灣。成功孫克奭不得已投降，台灣方落入滿清統轄；而以反清復明為職志的「洪門」，在滿清眼中當然是必須徹底消滅及剷除的，於是不甘受異族統治的延平部曲，仍悄然離台遠赴東南亞之星馬、泰、越、印尼、緬甸以及菲、澳等地經商或作礦工，播下了爾後革命之母華僑的種子。另外不甘就此罷休臣服滿清者，將「洪門」各項活動轉至地下，又每每苦於在專制統治下無法集會。便假借對神明的祭祀設宴「拜拜」，以作為集會最好的掩護。由於滿清旗人亦是十分崇信佛教，因此對這種形式的集會結社也不干涉。於是「洪門」乃藉此而繼續集會發展，未致中斷。

藉拜拜集會圖復興

雖然自順治以降，滿清歷代皇帝都頒有查禁會黨活動及不得拜把結盟之嚴刑峻令：如順治十七年諭旨：「其聚眾在十人以上者，有焚香儀式，為首者斬，從者絞監候，脅從者流配三千里。」及康熙時又訂頒嚴禁異姓結拜弟兄之律例：「凡異姓人但有歃血為盟焚表結為弟兄者，照謀叛事行律。」但都無法根絕民族革命藉「拜拜」以遂行連絡、聚會、商議、集合之行動。

長久時間的醞釀、準備。在康熙六十年（一七二一）「洪門」首領朱一貴、黃殿、李勇起兵抗清，一舉攻佔鳳山、岡山及府城台南，霎時幾據有全台，大大的震驚了清廷。朱一貴自號「中興王」并傳檄遠近：「引企英豪，同襄治理，然後

獎帥三軍，橫渡大海，會師北伐，飲馬長城，搗彼虜廷，殲其醜類，使胡元之覆轍，復見於今。」其揭示之民族大義，一望而知。隨後又有乾隆五十一年（一七八六）「洪門」首領林爽文、莊大田的舉兵，在先後攻佔了彰化、淡水，最盛時佔據了大半個台灣，只可惜戰略的錯誤未能及時拿下鹿港及府城而失敗。這二次大規模的起義，最後雖都功敗垂成，但民族精神的持續存在與發揚，對往後的國民革命實有深遠而又重大的意義。這些都是「拜拜」的影響結果。

沿習日久失却真意

腐敗的滿清在中日甲午戰後，馬關條約將台灣割讓給日本，至到抗日戰爭勝利。台灣重回祖

國的懷抱。在這段日本高壓統治的五十年間，不算短的日子裏。中華民族的精神與文化仍能在這維持與發揚着，亦是打着「祭祀神明」的招牌，藉「拜拜」在連繫、在集結、在傳播、在溝通着。台灣在歷經滿清及日本統治下，仍能本着民族大義，團結人心，集中意志，進行民族革命的行動，端賴「拜拜」的舉行及普遍。惟今沿習日久，形成風尚但失却真意，變成了現在這種競向奢侈浮華，浪費鋪張毫無意義的習俗，而思其來有自，實令人惋惜。回溯昔日，前人們藉「拜拜」聚晤而把盞。不辭辛勞由各地趕來謀聚一堂，共商復國大計，共研起事與發展策略，那種置死生不顧以天下興亡為己任的豪情壯志，與義無返顧沸騰熱血的忠烈事蹟，真是令人欽羨與仰慕。

＝歡迎利用郵政存簿儲金＝

一、利息免稅：

半年結息一次，免扣利息所得稅。

二、機構普遍：

全省大小郵局一千餘處。

三、營業時間長：

平常日上午八時至下午五時。

星期假日：(一)台北、台中、高雄、基隆、板橋、桃園、中壢、台南、彰化、新竹、嘉義等十一局全日營業。

(二)其他各局上午半日營業。

四、手續簡便：

單元作業，隨到隨辦。

五、其他服務：

(一)為機關、團體、學校、工廠、代發員工薪津。

(二)為儲戶代繳綜合所得稅或代收退稅。

(三)為儲戶代收票據。